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EDITORIAL
Vážení čtenáři.
Albert Einstein, zřejmě nejznámějším vědec 
v historii, představil před sto lety, přesně 25. 
listopadu 1915, před Pruskou akademií věd 
své rovnice gravitačního pole. Tato tzv. obec-
ná teorie relativity (časoprostoru či zakřive-
ného vesmíru), která vznikala z velké části 

během jeho působení na Karlo-Ferdinandově univerzitě v Pra-
ze v letech 1911–1913, dala základ dalšímu zkoumání vesmíru 
a vedla i k nedávnému vědeckému potvrzení existence tzv. pa-
ralelních světů.

Nepochybně žijeme v době neuvěřitelných objevů a techno-
logií, které jsou rychle a globálně zaváděny do našeho každo-
denního života. Co bylo ještě před dvaceti lety nemyslitelné, je 
nyní zcela běžné. Typickým příkladem jsou informační techno-
logie (IT). Audiovizuální informace se šíří po celém světě do-
slova rychlostí světla a využívání satelitních družic pro komu-
nikaci či navigaci se stalo standardem. To vše máme k dispo-
zici kdekoliv a kdykoliv přímo v našem mobilním IT zařízení. 
V současné době bychom asi těžko hledali někoho, kdo nevlast-
ní mobilní telefon, lap top, tablet či jiné IT zařízení (alespoň 
v civilizovaných částech našeho světa). Lidé si prostě na tyto re-
lativně levné mobilní elektronické přístroje „nadupané“ nejrůz-
nějšími technologiemi a aplikacemi velmi rychle zvykli, a pro 
některé se staly dokonce „návykovou záležitostí“. Každá min-
ce má však dvě strany – líc a rub. Tím lícem jsou nablýskané, 
elegantní a výkonné IT přístroje a tím rubem drsné podmínky, 
za kterých se těží některé suroviny sloužící pro jejich výrobu. 
Konkrétně jde o kobalt, který se používá při výrobě baterií za-
jišťujících mobilitu a energetickou nezávislost chytrých IT pří-
strojů. Lze si snadno představit, že existují místa na Zemi, kde 
se tento namodralý, feromagnetický a tvrdý kov vyskytuje re-
lativně v hojné míře. Těžko si ale lze představit, že by měli při 
jeho získávání umírat lidé, a dokonce i děti. Podle dostupných 
zpráv, které cituje BBC, zemřelo při práci v dolech v Kongu, 
kde se těží téměř polovina celosvětové produkce kobaltu, mezi 
zářím 2014 a prosincem 2015 až 80 lidí. Organizace na ochra-
nu lidských práv (Amnesty International) zjistila, že v Kongu 
existuje velké množství nelegálních těžebních míst, v nichž pra-
cují i děti. Dětský fond OSN (UNICEF) odhaduje, že v Kon-
gu je v hornictví zaměstnáno na čtyřicet tisíc dětí. K dispozici 
mají pouze primitivní nářadí a není zajištěna ani jejich bez-
pečnost, ani hygiena. Velké koncerny IT branže často ani nevě-
dí (nebo nechtějí vědět), odkud pochází kobalt využívaný v je-
jich bateriích. Ty se většinou vyrábějí v Číně, odkud se dodá-
vají do celého světa.

Jde o paradox moderní doby, o kvazi paralelní světy, které 
však nevznikají zakřivením časoprostoru na základě Einsteinovy 
teorie relativy kdesi ve vesmíru, ale tady u nás, na Zemi. Většina 
lidí civilizovaného světa o existenci těchto paralelních světů vů-
bec nic netuší – a i kdyby tušila, sotva by s tím asi něco mohla 
účinně dělat. Nezbývá, než doufat, že se obří nadnárodní spo-
lečnosti, které vydělávají ročně astronomické sumy, budou více 
zajímat o to, odkud pocházejí komponenty jejich mobilních IT 
přístrojů, a že média ovlivňující veřejné mínění a mezinárodní 
organizace na ochranu lidských práv přispějí ke zlepšení situ-
ace těch nejslabších a nejbezbrannějších – dětí z konžských ko-
baltových dolů.

Ing. Josef Košťál, šéfredaktor
josef.kostal@fccgroup.cz
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NA TITULNÍ STRANĚ
O OEZ
OEZ si v tomto roce připomíná 75 let od 
založení tradice elektrotechnické výroby 
v Letohradě. OEZ vyvíjí nové produkty, vytváří 
pracovní příležitosti, napomáhá rozvoji svého 
regionu, využívá síly a know-how Siemens.

V OEZ dosáhli mnoha úspěchů, na které 
mohou být právem pyšní. Svět se rychle 
mění, ale OEZ nezůstává pozadu. Proto 
neustále pracuje na vylepšování svých 

produktů a služeb s cílem dosahovat vysoké spolehlivosti a kvality.

Jedním z příkladů inovativnosti jsou produkty Nové Minie – tedy 
jističe, chrániče, stykače, vypínače a další přístroje. Na trh v roce 
2016 vstupuje OEZ také s novinkami v řadě rozvodnicových 
a rozváděčových skříní Distri. V programu OEZ neschází ani četná 
školení, prezentace, a především oblíbené odborné semináře – 
více na str. 53 v tomto čísle.

www.oez.cz
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Bez elektrických pecí si nelze představit 
mnoho strojírenských technologií. Po 
krátkém seznámení s hlavními typy pecí 
představuje článek konvenční i moderní 
způsoby jejich regulace.

recenzovaný odborný časopis pro elektrotechniku
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Aktuální norma pro nově zřízené hasičské 
stanice přináší nepředvídané problémy. 
Podle ní musí být totiž umožněno doplňkové 
napájení pevné elektroinstalace hasičských 
budov. Komerční přenosné elektrocentrály 
nejsou zpravidla konstruovány pro napájení 
do pevné sítě, a tak problémové je především 
napájení přes zásuvkové spojení.
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Snad každý z nás chce svítit efektivně, 
s vynaložením jen skutečně nutných 
nákladů, a přitom požaduje dostatečnou 
intenzitu osvětlení i věrné podání barev. 
Autor příspěvku poradí, jak se v této 
problematice orientovat a jak si vybrat 
správný světelný zdroj. 
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Mezi opravou a rekonstrukcí 
hromosvodu nejsou jen technické 
rozdíly. Jde o dosti komplikovanou 
právní a daňovou problematiku, 
jejíž podcenění by mohlo vést až 
k trestnímu stíhání.
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Takzvaná čtvrtá průmyslová revoluce 
nebo také Průmysl 4.0 se začíná 
pozvolna prosazovat. I když nejde 
ve skutečnosti o revoluci, ale spíše 
o evoluci, měla by tato koncepce 
„chytrých továren“ využívajících 
kyberneticko-fyzikální systémy přinést 
novou dimenzi automatizace výroby.


